

加州客船大火 34潛水客凶多吉少

現場火光熊熊。路透社



消防船向船隻灑水，但火勢太大未能撲熄。

美聯社



33人在大火發生時仍在下層船艙。美聯社



濃煙升上半空。路透社



美國加州一間潛水公司的客船，昨日凌晨在洛杉磯聖克魯斯島北部對開18米處起火，5名身在上層甲板的船員棄船逃走，但下層船艙留有熟睡的34名乘客，消防及海岸防衛隊接報到場灌救，但由於火勢太過猛烈，船隻最終沉沒，被困的34人恐怕凶多吉少。

起火船隻名為「Conception」號，全長23米，由聖巴巴拉的潛水公司 Truth Aquatics 所有。由於正值美國勞工節長假期，該船上周六由聖巴巴拉出發，載34名客人到聖克魯斯島沿岸多個潛水熱點，進行水肺潛水活動。「Conception」號原定昨日下午返回聖巴巴拉，但凌晨3時15分在聖克魯斯島北部岸邊起火，火勢一發不可收拾。

5船員棄船逃走 罔顧乘客生死

事發時「Conception」號5名船員正在上層甲板的船艙內，發現起火後，他們立即棄船逃走，獲附近一艘船隻救起，但在下層船艙睡覺的34名乘客未及逃生。消防及海岸防衛隊於3時30分接報，立即到場進行灌救，當時整艘船已經被大火吞噬。由於火勢太大，加上船上燃料導致大火不停死灰復燃，令消防員無法上船搜救被困乘客。在一輪灌救無效後，「Conception」號最終沉沒。

行灌救，當時整艘船已經被大火吞噬。由於火勢太大，加上船上燃料導致大火不停死灰復燃，令消防員無法上船搜救被困乘客。在一輪灌救無效後，「Conception」號最終沉沒。

美聯社/法新社

傳約翰遜明宣佈提早大選 工黨表明應戰

英國首相約翰遜昨日在沒有預告下，突然召開內閣緊急會議，其後到國會發表演說，外界揣測他很可能為提前大選開出條件，估計最快明日正式要求解散國會。在野工黨和蘇格蘭民族黨已表明支持提前大選，但由於英國預定於10月31日脫歐，選戰勢必打亂未來一個多月的英歐談判，使脫歐前景更趨不明朗。

英國國會原定今日復會，並隨即表決要求阻止無協議脫歐的議案，由於保守黨多名議員強烈反對硬脫歐，估計議案可能獲通過。唐寧街消息人士稱，約翰遜把這投票視為變相信任投票，假如議案通過，他屆時或會宣佈提前大選。

料10月中投票

據報約翰遜可能先下手為強，在國會明確禁止無協議脫歐前，率先安排國會辯論提前大選議案，屆時他會把一切責任推卸至工黨黨魁郝爾彬身上，大選投票日則會設於10月31日前。以英國國會競選期最少需25天推算，連同提名期等程序在內，加上英國一般在周四舉行選舉，估計大選可能在10月17日舉行。

現時英國法律規定，提前大選議案需獲2/3國會

議員贊成方可通過，此後約翰遜才能向女王要求解散國會。郝爾彬昨日表明希望提前大選，讓國民選擇英國未來道路，甚至選擇留歐，蘇格蘭民族黨黨魁施雅晴亦稱，只要大選在10月31日前舉行，該黨便會支持，故相信只要約翰遜提出大選，將很可能順利成事，成為英國自2015年以來第3次大選。

傳將逐出倒戈議員 被批製造對立

英媒早前引述消息，稱一旦提前大選，約翰遜將要求把倒戈的議員逐出保守黨，不讓他們再以保守黨名義角逐連任。前司法大臣郭達璋批評，約翰遜一心製造對立，形容此舉只會使更多黨員倒戈，估計最終可能有15名保守黨人投票反對硬脫歐。郭達璋並已去信檢察總長郝思賢，要求澄清政府是否有權不遵守阻止無協議脫歐的法案。有傳反對無協議脫歐的議員計劃，一旦英國在10月19日前，仍未通過新脫歐協議，議員便會聯手要求英國延至明年1月31日脫歐，未知傳聞中的提前大選會否打亂這部署。

英國提前大選的消息傳出後，市場憂慮脫歐不明朗因素上升，英鎊匯價再挫約1%，兌美元報1.2045，兌港元則報9.4476。

綜合報道

英機密文件：北愛邊境替代方案皆不可行

英國首相約翰遜拒絕接受脫歐協議中的北愛爾蘭「後備方案」，並宣稱隨時都可以有更好的方案代替，避免北愛與愛爾蘭之間出現硬邊境，不過《衛報》昨日獨家引述機密文件指，英國政府專家小組經過研究後，認為所有所謂「替代方案」都根本不可能實行，猶如擱了約翰遜一巴。

文件日期為8月28日，當中指出所有「替代方案」各自存在不少問題，要將這些方案結合成為一套有系統的建議並不可行，例如約翰遜曾經宣稱可以透過手機檢查進出北愛邊境的牲口和農產品，避免出現邊境檢查站，專家認為這個方法最不可能實行。

綜合報道



脫歐派人士和親歐盟人士在街上爭論。路透社

阿根廷恢復外匯管制 穩定披索匯價

再次陷入債務危機的阿根廷，前日突然宣佈恢復實施外匯管制，包括限制出口商必須在5日內清算外匯收入，企業兌換外幣前需要向央行申請許可，一般民眾能夠兌換的外幣亦限制在每月1萬美元(約7.8萬港元)以內。

阿根廷上月舉行的總統大選初選反映現屆政府很可能下台，觸發市場對當地債務前景的憂慮。阿根廷披索匯價上月累瀉逾25%，債息抽高令央行上周三宣佈押後償還一筆今年到期的70億美元(約549億港元)票據，結果導致披索進一步受壓，為了支撐匯價，央行上周四至周五兩日合共動用約30億美元(約235億港元)外匯儲備，令儲備總額跌至不足150億美元(約1,176億港元)。

阿根廷總統馬克里3年前上台以來，一直推行經濟自由化，並撤銷由前政府實施的保護主義措施，今次馬克里面對金融危機時卻180度轉軸，恢復外匯管制，可謂非常諷刺。

IMF支持新措施

央行表示，外匯管制措施將不限額存戶提取現有外匯存款，但未來每月兌換外幣及轉帳均有限制，企業亦不得囤積外匯資產，出口所得外幣必須在5日內兌換回披索。累積向阿根廷提供了570億美元(約4,469億港元)貸款的國際貨幣基金組織(IMF)表示，會繼續支持阿根廷，並形容新措施目的是「保障匯率穩定及存戶」。

綜合報道

怪獸颶風逼近佛州東部 途經島國減速



「多里安」風力強勁。網上圖片

5級怪獸颶風「多里安」前日吹襲加勒比海島國巴哈馬，造成多處嚴重破壞及最少一人死亡。「多里安」掠過巴哈馬群島後移動速度大幅減慢，但預料今日起將繼續緩慢逼近美國，並沿佛羅里達州東部近岸北上，預料會為美國東南部帶來狂風暴雨，多個州份嚴陣以待。

「多里安」前日登陸巴哈馬北部的阿巴科群島時，最大持續風力達到每小時297公里，陣風時速更達354公里，平了歷來大西洋颶風的最強登陸風力紀錄。風暴掀起高達7米的風暴潮，巴哈馬多個沿岸城市被水淹沒，不少木屋被浸沒，水面有翻沉的船隻、木板及樹幹等雜物漂洋。一些較內陸城市亦受到嚴重破壞，汽車被吹至翻轉，多處房屋損毀，庭院堆滿樹枝等雜物。

沿岸風力或相當於10號風球

巴哈馬旅遊及航空部部長吉布里盧前日表示，「多里安」帶來毀滅性影響，財產及建築受嚴重破壞。總理欣尼斯則在記者會上一度落淚，指巴哈馬從未經歷過此類颶

風。阿巴科群島一名8歲男童據報被浸死。

美國氣象部門原本預計「多里安」吹襲巴哈馬後，會直撲佛羅里達州，但「多里安」昨日移動速度減慢，全日僅以時速約2公里緩慢向西移動，預料到今日早上才會慢慢離開巴哈馬一帶，並改向西北偏北方向前進，預料會近距離掠過美國東南沿岸。當局預測「多里安」今日將緩慢減弱為4級颶風，但估計直至本周末仍會維持颶風強度，基於「多里安」中心風力強勁，即使預料它未必登陸，沿岸地區風力仍可達颶風程度(相當於香港的10號颶風訊號)。

3州疏散 580航班取消

由於「多里安」移動路徑不穩定，佛州、佐治亞州及南卡羅萊納州延至前日才正式下令民眾疏散。南卡羅萊納州州長麥克馬斯特要求所有沿岸城市居民均需疏散，將影響約83萬人，佛州則暫停部分高速公路收費以加快疏散。截至前晚，美國全國有多達580班航班取消，當中大部分是佛州的航班。

綜合報道

接近高氣壓「多里安」急轉彎

美國氣象部門原本預計颶風「多里安」在佛羅里達州登陸後，會橫掃內陸地區並西移至墨西哥灣，但至周六晚，「多里安」的預測路徑卻突然大幅轉向，改為在佛州近海轉向東北方向移動。專家表示，颶風移動路徑其實極易受影響，即使是最微小的元素，均可以令颶風前進方向改變。

大氣層的信風及西風帶高速氣流等，是最影響颶風路徑的因素。「多里安」不單同時受兩種因素左右，亦非常接近大西洋一個名為「百慕達」的高氣壓。一旦「多里安」接觸到高氣壓邊緣，便一定會改向北方移動，只是氣象學家較難預測

在何時轉向。

颶風愈行愈慢 科學家困惑

另外，「多里安」移動速度極為緩慢，而颶風在暖洋表面停留愈久，其威力便會更強，而在掠過巴哈馬後，相信「多里安」會以更慢的速度移動，甚至滯留不前。雖然專家未知近年颶風移動愈趨緩慢的原因，但肯定令預測路徑更為困難。

此外，「多里安」的風力以極速增強，短短數日間便由2級升至5級，意味風暴環流面積亦不斷改變，為移動路徑再添變數。

綜合報道

家族鬥爭報道涉失實 李顯龍促網媒道歉

新加坡總理李顯龍前日向新聞網站 The Online Citizen 發公開信，批評網站引述胞妹李璋玲的不實指控，要求對方無條件道歉，否則將採取法律行動。The Online Citizen 網站已撤回文章。

李顯龍、李顯揚和李璋玲近年因處理父親李光耀故居問題不和，The Online Citizen 網站上月15日刊登報道，稱李顯龍夫人何晶於 facebook(fb) 發帖，與李璋玲等家族成員斷絕關係。文章描述李璋玲等人對李顯龍的指控，包括宣稱李顯龍誤導李光耀，使父親以

為舊居已是古蹟，無法拆除。

李顯龍前日傍晚透過新聞秘書表示，文章所提及的指控毫無根據，李顯龍前年已在國會全面解釋，強調李顯龍為顧及父母名譽而沒控告弟妹，但並不代表其他人可肆意散播虛假指控。

The Online Citizen 網站在接獲公開信後約一小時，於網站收回文章，但未有刪除連結文章的fb帖文，也未發表道歉啟事。

綜合報道